

中秋憶盒燈

在北方，放鐵火最出名的都市是西安，每值上元中秋等佳節，西安放火鐵的多極了，樓與上元節的大花燈媲美，更能吸引觀眾，到處人山人海，大街小巷不通，處處都在放鐵火，射花炮。可是這兩古都，雖然鐵火種類繁多，放一個鐵盒燈，就像一枝真枝真葉的松樹，放一個冲天炮，會直入雲霄，在雲端開化，然後這些鐵火，只是熱鬧好看而已，不能使人發生意之感。

放盒燈就不同了，我認為這是中國最高的藝術品之一，具有高度的美術價值，我會領教過很多人，大家都不知道盒燈究竟是怎樣製造的，所用的材料是什麼，技巧在那裡。

要放一架盒燈，在三個前就要準備，要房屋三間（北方的房屋三通間），伙食，日常用具，然後將製盒燈的匠人請來（約有四、五人），就住在這內。他們與主人議好，聞人不得再入，不準偷看。匠人轉門嚴封，還在裏面上鎖。他們一天三餐的飲食，由他們自己人取去，要是他們送去，他們是不答應的。

盒燈的價錢非同尋常，不是大戶人家請不起匠人的，在民國二十二、三年，其價約銀元五百元左右。

我在濟南、臨州、天津，均看過盒燈。放盒燈需要廣場，在中央架起吊架，一吊架多以高大的杉木搭成，有一根傾斜約三十度的杆子，上裝滑輪，吊起盒燈，高度大約有現在工廠樓房那樣的高。

燈匠在製造盒燈時，嚴禁外人偷看，他將房門鎖起來，任何人也不能進去，但是完工之後，盒燈必須得曝露於衆目之下，吊上吊架，燃放起來，以供大家觀賞。盒燈的外形，像北方裝糧食的圓食匣，高徑一丈至一丈五尺，高度不及二丈，底座是平的，有一根引線，上頂像個尖頂的錐笠，遠遠望去，就像個蒙古包。

燃放盒燈的時間，必須等到天黑之後，天上沒有月亮，那就更合理想，最後，天上萬頭撲滅，從四面觀望，不管什麼

政府考試合格牌匾，專治住宅商店各種害蟲，免費檢查。
新電話七三式、五八式一 李

藏鹽三牙或藏魚，藏鹽黃花魚，藏鹹魚，藏鹹白花鹹魚，藏鹽曹白鹹魚，淡口白飯干，淡口白飯，淡口白飯，藏鹽黃花魚，藏鹹魚。

藏鹽三牙或藏魚，藏鹽黃花魚，藏鹹魚，藏鹹白花鹹魚，藏鹽曹白鹹魚，淡口白飯干，淡口白飯，淡口白飯，藏鹽黃花魚，藏鹹魚。